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Пэў на, Ві цень, як і яго бра ты Ге-
дзі мін і Во ін, на ле жаў да ва ен най 
кан сор цыі, што аб слу гоў ва ла Нё-
ман скі ганд лё вы шлях і якая вя до-
мая ў ле та пі сах пад наз вай Літ ва 
(як у свой час ана ла гіч ная кан сор-
цыя ва я роў і куп цоў Русь). Ме на ві та 
ся род пра ва ды роў дру жын Літ вы 
і шу ка лі па нё ман скія га ра ды са бе 
кня зёў, ва яў ні чых і мод ных. Іх па-
слу га мі ка рыс таў ся і По лацк. Мы 
не мо жам на ват вы зна чыць іх эт ніч-
ную пры на леж насць. Звы чай на іх 
лі чаць бал та мі. Але ці мог балт на-
сіць сла вян скае імя Ві цень, ці кель-
цкае Ге дзі мін, ці дац кае Аль герд? 

Не ве да ем, ці бы лі яны па ган ца мі 

(як прад стаў ле ны ў рус кіх і ня мец кіх 

ле та пі сах і хро ні ках), ці на ле жа лі 

да на род ных кан фе сій — ары ян-

ства ці ба га міль ства. Вось коль кі 

пы тан няў, на якія не мо гуць або не 

хо чуць ад ка заць гіс то ры кі. На прык-

лад, ча му по лац кі епіс кап Якаў у 

да мо ве з Ры гай (дзесь ці 1309 год) 

на зы вае Ві це ня «сы нам ма ім», як 

сваё ду хоў нае ча да?

Паз ней шыя ідэа ла гіч ныя штам-
пы са праў ды апа га ні лі воб ра зы 
на шых ула да роў, пе ра тва рыў шы 

іх у дзі кіх, жорст кіх па ган цаў, што 
і толь кі ўме лі ма хаць мя ча мі ды 
пра лі ваць кроў. Вось той жа Ві-
 цень, які, па вод ле ня мец ка га хра-
ніс та, бу рыць кас цё лы і ўсклі кае да 
хрыс ці ян: «Дзе Бог ваш? Ча му ён 
не да па ма гае вам, як на шы ба гі да-
па маг лі ця пер і ін шыя ра зы?» Ка лі 
чы та ем гэ тую вы дум ку, са праў ды 
мо жа склас ці ся ўра жан не, ні бы та 
Ві цень лю ты па га нец. Толь кі вось 
ча мусь ці хра ніст не на пі саў, што 

гэ ты па га нец за пра сіў у На ва гра-

дак ка та ліц кіх ма на хаў і за сна ваў 

там кас цёл, які, да рэ чы, і спа лі лі 

пас ля хрыс ці я не-кры жа кі. Не вя до-

ма яму і дзей насць Ві це ня па за-

сна ван ні Лі тоў скай пра ва слаў най 

епар хіі.

Ві цень пра віў і як хрыс ці ян скі 

ўла дар, пад трым лі ва ю чы і пра ва-

слаўе і ка та ліц тва, і як па ган скі, 
за хоў ва ю чы па ган ства, у якім зна-

хо дзі лі ся па ган цы-бал ты і на ват 
част ко ва сла вя не. Мож на ска заць, 
гэ та быў на род ны пра ва дыр. Як 
тут не пры га даць та га час ныя Аль-
бі гой скія вой ны, ка лі «пра віль ныя 
хрыс ці я не» рэ за лі «ня пра віль ных 
хрыс ці ян» і кры вёю ко та раў і валь-

дэн саў быў за топ ле ны квіт не ю чы 
Лан ге док. У Вя лі кім княст ве та ко га 
не ад бы ло ся ні пры Ві це ню, ні пры 
яго ных пас ля доў ні ках.

Хоць Ві цень за ду шыў паў стан не 
жа мой таў, якія не пры зна-
ва лі яго ўла ды, але гэ та бы-
ло не та таль нае зні шчэн не 
лю дзей і іх няй ве ры, а вы-
му ша ная па лі тыч ная ак цыя. 

За жа мой та мі-паў стан ца мі 

ста яў ор дэн, які ўме ла ска-

рыс таў ся жа мой цкім се па-

ра тыз мам. У ад роз нен не ад 

Мін доў га, які шчод ра раз-

да ваў і свае, і чу жыя зем лі 

кры жа кам, абы з іх да па мо-

гай утры маць ула ду, Ві цень 

за кож ны ка ва лак сва ёй 

зям лі зма гаў ся і прэ тэн да-

ваў і на чу жую, бо ха цеў 

зра біць сва ёй. Ён не толь кі 

аба ра няе Вя лі кае Княст ва, 

але і ро біць спус та шаль ныя 

па хо ды ў Лі во нію, Пру сію, 

Ма зо вію, ак тыў на пад трым-

лі вае Ры гу ў ба раць бе з ры-

ца ра мі. Яго нае вой ска ра-

зам з ры жа на мі 1 чэр ве ня 

1298 го да на ра цэ Трай дэ ры 

раз бі ла ўшчэнт ор дэн скае 

вой ска. Та ко га па ра жэн ня 

Лі вон скі ор дэн ні ко лі не ве-

даў. На да па мо гу лі вон скім 

ры ца рам прый шлі тэў тон-
скія ры ца ры. Пад іх уда ра мі 

літ ві ны па кі ну лі Лі во нію. Ад нак мір, 
за клю ча ны Ві це нем з Лі вон скім ор-

дэ нам, на доў гія га ды звя заў лі вон-

цам ру кі. Га лоў ным во ра гам ВКЛ 

зра біў ся Тэў тон скі ор дэн з най леп-

шай та га час най ар мі яй. Тэў тон скія 

ры ца ры су стрэ лі год на га са пер ні-

ка, аб лёг кіх пе ра мо гах трэ ба бы-

ло за быц ца. Усе спро бы кры жа коў 

за ха піць Га род ню бы лі ня ўда лы мі. 

Сам Ві цень і яго па плеч ні кі на ладж-

ва лі на леж ны ад пор агрэ са рам, а 

па ход у 1314 го дзе на На ва гра дак 

уво гу ле за кон чыў ся ка та стро фай. 

Кры жац кая ар мія, па збаў ле ная 

дру жы най Да вы да Га ра дзен ска-

га скла доў пра ві ян ту, вяр ну ла ся ў 

Пру сію знач на змен ша най і поў-

нас цю дэ ма ра лі за ва най. Ад нак і 

Ві цень зве даў пры крыя па ра жэн ні. 

Гэ так, 7 кра са ві ка 1311 го да яго ная 

дру жы на бы ла раз бі та ў Пру сіі ор-

дэн скім вой скам на ча ле з вя лі кім 

ка ман до рам Ген ры хам фон Плоц ке. 
Ві цень з рэшт ка мі свай го вой ска 
вы рваў ся з акру жэн ня і сы шоў ад 
па го ні. Нель га не ад зна чыць, што 
Ві цень, як са праўд ны дру жын ны 
пра ва дыр, аса біс та ва дзіў сва-

іх во і наў у па хо ды, пля чо ў пля чо 
зма гаў ся з імі су праць во ра гаў. А 
жыц цё ва ен ных пра ва ды роў не бяс-
печ нае. Лю бая біт ва мо жа стац ца 
для іх апош няй. Зноў-та кі мы ні чо га 
не ве да ем пра смерць Ві це ня. Ці ён 

за гі нуў у 1315 го дзе пад час аб ло гі 

кры жац ка га зам ка Хрыст ме мель, 

ці, як сцвяр джа лі кры жа кі, яго за-

біў «ка ню шэц» Ге дзі мін, ці, па вод ле 

бе ла рус кіх ле та пі саў, ён за гі нуў ад 

уда ру ма лан кі. Са праў ды ней кая мі-

фіч ная смерць мі фіч на га ге роя.

Пры нам сі, та кім Ві цень уяў ляў ся 

бе ла рус кім ле та піс цам ХVІ ста год-

дзя, ды і яго нае жыц цё аху та на мі-

фа мі. На прык лад, гіс то рык Тэ а дор 

На рбут, спа сы ла ю чы ся на ней кі 

ру ка піс, рас каз ваў за хап ляль ную

гіс то рыю. Ні бы та Ві цень ра зам са 

сва ім баць кам Лю та ве рам кня жыў у 

По лац ку, біў ся з та та ра мі і тра піў да 

іх у па лон. Не каль кі га доў пра вёў у 

або зе ха на Ба тыя. Пас ля вяр тан ня 

з ня во лі ён кня жыў у По лац ку, па-
куль яго па прось бе Трой дзе не ва га 
сы на ма на ха Лаў рэн ція на з'ез дзе 
літ він скіх ста наў не вы бра лі вя лі кім 
кня зем лі тоў скім. Сю жэт для доб-

ра га гіс та рыч на га ра ма на. 
Нель га не за ўва жыць су-

вязь Ві це ня з По лац кам, на-

ват по лац ка га кня зя Во і на 

лі чаць яго ным бра там. Та-

му, пэў на, у ле та пі сах і з'я-

ві ла ся ту ман нае па ве дам-

лен не, ні бы та ў 1307 го дзе 

Ві цень па прось бе па ла чан 

вы гнаў з По лац ка лі вон скіх 

нем цаў, што ата ба ры лі ся 

там на пра вах но вых гас-

па да роў. Ме на ві та з імем 

Ві це ня гіс то ры кі звяз ва юць 

да лу чэн не По лац кай зям-

лі да ВКЛ, хоць дак лад ней 

ка заць аб іх са ю зе. Пэў на, 

асо ба Ві це ня пры цяг ну ла 

сім па тыі па ла чан — і ён 

стаў «сы нам» по лац ка га 

епіс ка па.

Ка лі ка заць, што гіс то-

рыя — гэ та мі фа ла гі за ва-

нае апа вя дан не аб мі ну лым, 

дык Ві цень як раз ідэа льна 

ўпіс ва ец ца ў яе, як ге рой 

і пра ві цель, свое асаб лі вы 

наш ка роль Ар тур, але ў ад-
роз нен не ад яго не мі фіч ны, 
а рэ аль ны.

Ві таўт ЧА РОП КА.

С
Ё ЛЕ ТА ад зна ча ец ца 700-год дзе 
На ва груд скай епар хіі і 25-год дзе 
ад наў лен ня яе дзей нас ці. 

Ме ра пры ем ствы, звя за ныя з гэ тай да тай, 
ужо пра хо дзяць у го ра дзе і ра ё не, і яшчэ 
шмат што за пла на ва на. Ня даў на ад бы ла ся 
ўста ноў ка зво на на Свя та-Мі коль скім са бо ры. 
Звон спе цы яль на ад лі лі і пры вез лі з Ра сіі. 
Ён мае свое асаб лі вае гу чан не. Пла ну ец ца 
так са ма ўста ля ван не па мят ных зна каў 
у го ра дзе і ра ё не.

ВІ ЦЕНЬ  (?—1315)
Не ме ней за гад ка вая асо ба вя лі ка га кня зя 
лі тоў ска га Ві це ня. Яго нае сла вян скае імя 
(як і яго бра та, по лац ка га кня зя Во і на) 
ні бы та свед чыць, што ён быў сла вя ні нам. 
А не ка то рыя рус кія ле та пі сы вы вод зяць 
яго то са сма лен скіх, то з по лац кіх кня зёў. 
Ор дэн скі хра ніст Пётр з Дус бур га на зы вае 
Ві це ня «сы нам ка ра ля Літ вы» Пу ку ве ра або 
Лю та ве ра. Ві це ню пры піс ва ец ца пры няц це 
дзяр жаў на га гер ба «Па го ня», да лу чэн не 
да ВКЛ Пад ляш ша. Па вод ле ін шых 
ле ген дар ных звес так, 
Ві цень слу жыў у Трой дзе ня ка мор ні кам 
і за свае «цно ту і доб рое за хо ван не» 
так па лю біў ся вя лі ка му кня зю, што той 
зра біў яго мар шал кам. І на гэ тай вы со кай 
па са дзе Ві цень пра явіў ся бе так, што 
пас ля смер ці Трой дзе ня яго вы бра лі 
вя лі кім кня зем. Пры го жая ле ген да, якая 
да во дзі ла ле гі тым насць ула ды Ві це ня 
і яго пас ля доў ні каў, бо лі чы ла ся, што ды нас тыя 
Ге дзі мі на ві чаў па хо дзіць ад яго. З Ві це нем да ўла ды 
ў ВКЛ прый шла но вая ды нас тыя, ка ра ні якой губ ля юц ца 
ў не вя до мас ці, а ім ёны яе прад стаў ні коў 
(Ге дзі мін, Аль герд, Кей стут, Ка ры ят, Скір гай ла і г. д.) 
вы вод зяць нас на скан ды наў скія (пры нам сі, дац кія) 
і кель цкія вы то кі.

Ду хоў насцьДу хоў насць  

ЦАРК ВА 
Ў МІ НІ Я ЦЮ РЫ
На На ва груд чы не 
ўста лю юць па мят ныя зна кі

Яны бу дуць не вя лі ка га па-
ме ру — два на два мет ры ў 
шы ры ню і шэсць у вы шы ню. 
Унут ры некаторых з іх бу дзе 
ві сець звон.

У На ва груд ку па мят ны 
знак бу дзе ўста ля ва ны на 
скры жа ван ні ву ліц Мін скай і 
Свярд ло ва (ка лісь ці там ста яў 
Тра ец кі храм, які, на жаль, не 
за ха ваў ся да на ша га ча су з-за 
шмат лі кіх ваенных па дзей). Ён 
бу дзе па доб ны на ко ліш нюю 
царк ву, толь кі ў мі ні я цю ры. 
Так са ма там змесцяць ін фар-
ма цыйную шыль ду са звест-
ка мі пра ства рэн не На ва груд-
скай епар хіі і тую ро лю, якую 
яна вы кон ва ла ў свой час на 
На ва груд чы не.

Па мят ныя зна кі та ко га ж 
кштал ту бу дуць уста ноў ле ны 
і ў аг ра га рад ках На ва груд-
ска га ра ё на — у Ка ша ле ве, у 
г. п. Люб чы. У Ня гне ві чах — на 
раз віл цы ву ліц Ле ні на і Па плаў-
скай. У Броль ні ках — на ву лі цы 
Цэнт раль най, каля раз віл кі да-
рог на су праць млы на. Так са ма 
на ўез дзе ў Шчор сы, у кі рун ку 
Лаў ры шаў ска га ма нас ты ра. 
Пла ну ец ца ўста ноў ка і пры 
ўез дзе ў вёс ку Ва леў ку.

Па мят ныя зна кі зро бяць у 
фор ме кап лі чак, але ўсе яны 
бу дуць раз на пла на вы мі.

— На ва груд чы на ці ка вая 
і сва ім ланд шаф там — ні зі-
на мі і па гор ка мі. Та му, пра-
ек ту ю чы помнікі, ста ра ем ся 

аба зна чыць усе мяс цо выя 
асаб лі вас ці, — ад зна чае за-
гад чык сек та ра куль ту ры 
ад дзе ла ідэа ла гіч най ра-
бо ты, куль ту ры і па спра-
вах мо ла дзі На ва груд ска-
га рай вы кан ка ма На тал ля 
ЖЫШ КО. — На прык лад, у 
Люб чы ёсць за мак, рэ не сан-
сны па сё лак — у ста рой част-
кі мяс тэч ка вель мі ад мет нае 
пла на ван не. Та му важ на, каб 
па мят ны знак ад па вя даў гэ-
тай мяс цо вас ці. У Ка ша ле ве 
мож на ўба чыць уз вы шша, а 
за тым упа дзі ну, гэ та так са ма 
важ на ўлі чыць. Пра ек ці роў-
шчы кі яшчэ пра цу юць над 
фор май аб' ек таў, і мы дба-
ем пра тое, каб яны ўпі са лі ся 

ў рэ гі я наль ныя асаб лі вас ці 
мес ца і нес лі ў са бе пэў ныя 
гіс та рыч ныя звест кі. Пра цу ем 
так са ма над да ку мен та цы яй. 
Уз гад нен не на пра вя дзен не 

ра бот з Мі ніс тэр ства куль ту-

ры мы ўжо атры ма лі, а за раз 

рых ту ем усё, каб прад ста віць 

пра ек ты, ма ке ты на мас тац-

кім са ве це ў Грод не.

Пра ект най ар га ні за цы яй 

вы сту пае мяс цо вае прад пры-

ем ства «ВІ ДЗІ-Арх». Срод кі на 

ства рэн не па мят ных зна каў — 

па за бюд жэт ныя. Гэ та гро шы 

га ра джан, на ва груд скіх прад-

пры ем стваў і епар хіі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

На ва груд скі ра ён.

Рыцары Тэўтонскага ордэна.

Віцень. З «Хронікі Еўрапейскай 
Сарматыі». А. Гваніні 1578 г.


